
 

 الشعبية الجزائرية الديمقراطيةالجمهورية 

 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات                                                     وزارة التربية الوطنية
 7102 دورة:                                                                   امتحان بكالوريا التعليم الثانوي

 علوم تجريبية: الشعبة
 د 01و سا 10: المدة                                        العلوم الفيزيائية: مادة اختبار في

 8من  1صفحة 

 تيين:لآعلى المترشح أن يختار أحد الموضوعين ا
 لالموضوع الأو  

 (8 من 4 الصفحة إلى 8من  0صفحات )من الصفحة  41الأول على يحتوي الموضوع 
 

 نقطة( 11)الأول: الجزء 
 نقاط ( 10) : الأولالتمرين 

           (Martin Heinrich Klaprothالألماني ) تم اكتشافه من طرف العالم إشعاعيانشط  اليورانيوم عنصر كيميائي
U238 رمز نواته 9871سنة 

anstبـ لهالعمر  در نصفق   92 9
2/1 1047,4 ،   ستعمل غالبا في تقدير عمر الصخوري ،

 ، نلخصها في المعادلة :التلقائيةضع لسلسلة من التحولات يخ

238 206

92 82U Pb x y                           (*) 
نتاج ، كازاخستان، كندا، روسيا، تكون هذه المادة قابلة للإله استغلالاوالأكثر من الدول التي تملك احتياطات كبيرة منه 

U235هو قليل التواجد في الطبيعة ع آخرش  له نظير م  في الصخور،  10,0% الكتلية سبتهان   ذا تجاوزتصناعيا إ
92. 

I-   47 اليورانيوم كتلتها لاستخراجقديم من منجم عينة صخرية خذت أkg   جد تم قياس النشاط فيها فو 
BqA 51035,2    نعتبر كل النشاط عائد لـ (U238

92 ) 
 .ف النشاط الإشعاعي التلقائيعر   (0

 .الجسيمات الصادرةالسابقة وطبيعة )*( الموضحة في المعادلة  أنماط التفككد حد   (7

 .yو  x كل من ، عين قيمةباستعمال قانوني الإنحفاظ (0
238 نويةأاحسب عدد  (4

92U في العينة الصخرية. 

238احسب نسبة اليورانيوم (5

92U 
 .علل؟ قابل للاستغلال صناعياهل المنجم ، في العينة الصخرية

II- النظيرU235
 ق الطرد المركزي ويستخدم كوقود ذري في محركات الغواصات النوويةيطر عن يمكن استخلاصه  92

 :ةالتالييمكن نمذجته بالمعادلة  انشطاري لإنتاج طاقة هائلة ناتجة عن تفاعل 
235 1 140 94 1

92 0 54 38 02U n Xe Sr n    

 .235يورانيومالاحسب الطاقة المحررة من نواة  (0

wattPدرها قمحولة محرك الغواصة استطاعة دفع  يعطي   (7  1025    6 ةحيث يستهلك كتلة صافي ( )m g 
U235 اليورانيوم المخصب  من

 .من الإبحار يوما 03خلال  92
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 ، علما التي تستهلكها الغواصة خلال هذه المدة السابقة mالمحررة من انشطار الكتلة هي الطاقة ما (أ

%85ا التحويل أن مردود هذ ؟ 

 .mكتلةالاحسب مقدار  (ب
molgUM    :ىـعطي   / 05,238)(238  ،molgUM / 04,235)(235   ،  mol,N -

A
12310026  

       / A
E ( U ) ,  Mev / nuc235 7 590     ،       / A

E ( Xe ) ,  Mev / nuc140 8 290     
        / A

E ( Sr ) ,  Mev / nuc94 8 593   ،      1 365an jours    ،  131 1,6 10Mev J   

 

 نقاط ( 12) :التمرين الثاني
 ناقل أومي  ، E = 6Vمولد ذي توتر ثابت  والتي تتألف من  -9-ق الدارة الكهربائية الموضحة بالشكلنحق     

 .مقاومتها مهملة  L ذاتيتهاووشيعة   K بادلة ،Cسعتها  غير مشحونة مكثفة ،Rمقاومته 
شدة الممثل لتغيرات   i = f(t)ا من الحصول على المنحنى البياني تمكنتجهيز التجريب المدعم بالحاسوب باستعمال 

 .-2-، الشكلشحن المكثفة عملية أثناء بدلالة الزمنالتيار المار في الدارة 

 ن بسهم التوتر الكهربائي بينوبي  للتيار الكهربائي  الاصطلاحيةأعد رسم دارة الشحن موضحا عليها الجهة  (0

 .طرفي كل عنصر كهربائي    

 بدلالة الزمن.  qالمعادلة التفاضلية للشحنة  اكتبباستعمال قانون جمع التوترات  (7

)()1(حل المعادلة التفاضلية السابقة يعطى بالعبارة:  إن   (0 bteAtq   . كل من عبارة جدA  و b .  

 . i(t)جد عبارة شدة التيار  (4

 . Rاحسب مقاومة الناقل الأومي  (أ :باستعمال البيان (5
 . C = 2µFسعة المكثفة  ن أن  بي   (ب                     

0t، وفي اللحظة مام عملية الشحنبعد إت (0    (2)ر البادلة إلى الوضع نغي. 

المعادلة التفاضلية للتوتر بين طرفي المكثفة تعطى بالعبارة:  ن أن  بي   (أ
2

2

1
0

.

C

C

d u
u

dt L C
  

-7-الشكل  

i(mA) 

t(ms) 2,5 

1,2 

-0-الشكل  

9 

2 

E 

+ 

C 
K 

R 

L 
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0-الشكل  

2,8 t(ms) 

uC(V) 

4-الشكل  

2,8 t(ms) 

uC(V) 

5-الشكل  
t(ms) 

uC(V) 

2,8 

 أيها يوافق حل هذه المعادلة مع التعليل. ،من المنحنيات الآتية (ب
 
 
 

 . Lبالاعتماد على المنحنى المختار احسب ذاتية الوشيعة  (جـ
 عند اللحظتين: (2) البادلة في الوضعمن أجل  مكثفةالطاقة المخزنة في القيمة احسب  (د

st 0   ،
4

T
t s

   
 .دور الاهتزاز Tحيث 

    ر التغير الحادث في هذه الطاقة.فس   (هـ
 

 نقاط( 70)الثاني: الجزء 
 نقاط ( 12) :تجريبيالتمرين ال

 :أجل ذلك، من كيفية تحسين مردود تفاعلتهدف هذه الدراسة إلى 
I-  0,02نفاعل mol  من المركب )A( 3 3 7CH COOC H 0,02مع mol  في درجة حرارة مناسبةمن الماء   

  .المركز وبإضافة قطرات من حمض الكبريت  

 نمذج هذا التحول بمعادلة كيميائية من الشكل :ي  

3 3 7 2 3 3 7( )     ( )      ( )   ( ).............(1)

( ) ( )

CH COOC H l H O l CH COOH l

A

C H OH l

C

  
 

 المركز؟ ما الفائدة من إضافة قطرات من حمض الكبريت (0
 . (A)د الوظيفة الكيميائية للمركب حد   (7

 ؟ماذا يسمى هذا التفاعلب (0

 .(C)د الوظيفة الكيميائية للمركب حد   (4

 تقدم التفاعل.ل جدولا نجزأ (5

II-  نضيف له بالتدريج محلولا من هيدروكسيد إلى حالة التوازن  السابقبعد مدة زمنية كافية يصل فيها التفاعل ،  
),الصوديوم      ( ) ( ))Na OHaq aq  0.4 المولي تركيزه /BC mol L فينولبوجود كاشف ملون مناسب ( 
 .من أجل معايرة الحمض المتشكل في التفاعل السابق فتاليين(    
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BV 20 قدره محلول هيدروكسيد الصوديوم إضافة حجم من  عندالمزيج يتغير لون نلاحظ أن  mL،  نوقف 
 .عندها عملية المعايرة اللونية      
 .موضحا عليه البيانات الكافية اللونيةرسم التجهيز التجريبي لعملية المعايرة ا (0

 .الحادثمعادلة تفاعل المعايرة  اكتب (7

 .(9التفاعل ) توازن كمية مادة الحمض المتشكل عند حسب ا (0

 .( واستنتج صنف الكحول الناتج9)السابق حسب مردود التفاعلا (4
 .له Kثابت التوازن  احسبعط التركيب المولي للمزيج السابق عند التوازن ثم أ  (5

 (. A  (  ، )Cالمركبين )  سَم   (0
III-  السابق  زوال اللون الذي ظهر عند التكافؤ نلاحظفبعد عملية المعايرة نسخن المزيج من جديد مدة كافية 

 .(اشفاف مزيجيصبح ال)     
 حدث في المزيج. ر مافس   (0    

 ماذا تستنتج؟ ،لعل   ؟السابقفي مردود التفاعل  نقصان زيادة أو تتوقعهل  (7  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 الأولانتهى الموضوع 
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 9 من 1 صفحة

 )الموضوع الأول( عناصـر الإجابــة
 العلامـة

 مجموع مجزأة
 نقطة( 31الجزء الأول)

نقاط ( 60:) التمرين الأول
 

I -1-  تعطيلالنشاط الإشعاعي التلقائي: هو تحول طبيعي تلقائي وعشوائي في الأنوية غير المستقرة 
.  α  ،βأنوية أكثر استقرار بإصدار جسيمات  

 

 
 
0,5 

0,5 

 ط التحولات الموضحة في المعادلة: أنما -2
He4(، وهو عبارة عن أنوية الهيليوم )  αتحول ألفا )                 

2 ) 
e0) إلكترونات (، وهو عبارة عن  β-تحول بيتا )                 

1 ) 

 
0,5 
0,5 

01 

Pd       0                (*)   لدينا    :  yو  xتحديد قيمتي كل من  -3
1

4
2

206
82

238
92 eyHexU           

   2x – y   ،   238 = 206 + 4x + 82 = 92     حسب قانونا الإنحفاظ فإن           
   x        ،= 6  y 8 =ومنه             

0,25 
0,25 0,5 

NAحساب عدد الأنوية المشعة في العينة:  لدينا     -4 .     ومنهA
tA

N .
2ln

2/1


    

noyeauxNنجد        225
9

1078.41035.2
2ln

3600243651047.4



    

 
0,25 
0,25 

0,5 

( في العينة الصخرية:  لدينا كتلة اليورانيوم في العينة   832نسبة اليورانيوم ) -5
M

m

N

N

A

   

gومنه  
N

MN
m

A

 9.18
1002.6

05.2381078.4.
23

22





  ومنه

0

18.9
100 100 0.04%

47000

m
p

m
            

 p>0,01%لأن  لمنجم مازال قابل للاستغلالنعم ا         

0,25 
 

0,75 
0,25 

1,25 

II-
)()(   الطاقة المحررة من نواة اليورانيوم:  لدينا  -1 finalEinitialEE lllib      

MevEنجد:             7.184)94593.8140290.8(235590.7     

0,25 
 

0,25 
0,5 

100أ( الطاقة المستهلكة الكلية خلال شهر:   لدينا     -8 / 85TE P t      
6ومنه   13 2625.10 .30.24.3600 100 / 85 7.62 10 4.76 10TE jouls Mev      

 : mب( حساب مقدار الكتلة 
عدد الأنوية المستهلكة خلال شهر:  -  

lib

T

E

E
N   ومنه

26
244.76 10

2.57 10
184.7

N noyeaux


    

ومنه الكتلة المستهلكة          
24

23

. 2.57 10 235.04
1003

6.02.10
 

A

N M
m g

N

 
      

 
 

0,25 
0,5 
 
0,5 
 
0,5 

1,75 
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 9 من 2 صفحة

 عناصـر الإجابــة )الموضوع الأول(
 العلامـة

 مجموع مجزأة
نقاط ( 60:) التمرين الثاني

  
 توضيح الجهة الاصطلاحية للتيار والتوترات: -1
 

0,25 
0,25 
0,25 
0,25 

01 

 :qالمعادلة التفاضلية للشحنة  -8
Euuلدينا         CR    ومنهEq

C
iR 

1
حيث    .

dt

dq
i   

0نجد       
.

1


R

E
q

CRdt

dq   

0,25 
0,25 
0,25 

0,75 

btAbe:   نشتق الحل نجد  A  ،bعبارة  -3
dt

dq     بالمطابقة نجد

R

E
e

CR

A

CR

A
Abe btbt  

..
    

CEAنخلص إلى      .      ،
CR

b
.

1
   ل ) نقب

maxQA    ،


1
b   ) 

0,25 
 

0,25 
0,25 

0,75 

عبارة شدة التيار:  لدينا   -4
dt

dq
i     بالاشتقاق نجد.( )

 
t

R C
E

i t e
R



      0,25 0,25 
  R.i = E Ru =ومنه   Cu 0 =يكون    t = 0مقاومة الناقل الاومي:   عند اللحظة  )أ-5

نجد          





 1250
108.4

6
3

0i

E
R    

من البيان  CR.نجد   t = 0إثبات قيمة سعة المكثفة: من المماس عند  )ب
F

R
C 


2

1250

105.2 3







  

0,25 
0,25 

 

0,25 
0,25 

01 

0إثبات المعادلة التفاضلية:    لدينا  )أ -6 LC uu   0ومنه
dt

di
LuC    حيث

dt

du
C

dt

dq
i C         0بالاشتقاق والتعويض نجد

.

1
2

2

 C
C u

CLdt

ud    

   4-المنحنى الموافق لحل المعادلة التفاضلية هو الشكل  )ب
 التعليل:  المعادلة التفاضلية حلها جيبي والوشيعة مثالية ) لا تحتوي مقاومة داخلية( حيث لا      

 تستهلك الطاقة ومنه لا يحدث تخامد في الاهتزازات ) ثبات في السعة(
CLTحساب ذاتية الوشيعة: تعطى عبارة الدور الذاتي بالعلاقة:   )جـ .20    

sTومن المنحنى البياني        3

0 108,2    بالمطابقة نجدH
C

T
L  1,0

)2( 2

2

0 





  

 

0,25 
0,25 
0,25 
0,25 
0, 5 
 

0,25 
0,25 
 
 

03,25 

i 

1 

E 

+ 

Cu 
K 

Ru 
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 9 من 3 صفحة

 عناصـر الإجابــة )الموضوع الأول(
 العلامـة

 مجموع مجزأة
2حساب الطاقة المخزنة في المكثفة :    )د

.
2

1
)( CuCCE  

stعند          0     نجدjoulesCE  106,3)( 5     
sعند         

T
t

4
     نجدjoulesCE  0)(      

 ( إلى  6V( التفسير : خلال ربع الدور يتناقص التوتر بين طرفي المكثفة من قيمته الأعظمية )هـ
 الصفر بسب انتقال الطاقة من المكثفة إلى الوشيعة دون ضياع.       

0,25 
0,25 
0,25 
 
0,5 

 

 نقاط( 60الجزء الثاني:)
 نقاط ( 60)  :التمرين التجريبي

I- 1- الفائدة من إضافة قطرات من حمض الكبريت هو تسريع التفاعل 

 
 

0,25 

 
0,25 

 0,25 0,25 (: وظيفة أستريةAتحديد الوظيفة الكيميائية لـ) -8
 0,25 0,25 يسمى التفاعل إماهة أستر. -3
 0,25 0,25 (: وظيفة كحولية.Cتحديد الوظيفة الكيميائية لـ) -4

 جدول التقدم:  -5    
+   (l)COOH3=  CH  (l)O2+   H  (l)7 H3COOC3CH

(l)OH7H3C المعادلة 

n (mol) الحالة التقدم 
 الابتدائية 0 0.02 0.02 0 0
x x 0.02-x 0.02-x x الانتقالية 

fx fx -0.02
fx fx-0.02 fx النهائية 

 

 
 
 

0,75 0,75 

II-1- :رسم التجهيز التجريبي للمعايرة 
    : حامل        1      
           تحتوي على المحلول الأساسي : سحاحة مدرجة8     
 يحتوي على المحلول الحمضي: بيشر 3     
  مخلاط مغناطيسي :4     

 

 
 
 
0,5 

 
 
0,5 

 معادلة تفاعل المعايرة:  -8
     (l) O2(aq) +  H-COO3=   CH   (aq)-COOH(l)  +   OH3CH 

 
0,5 

0,5 

  

1 

2 

3 

4 
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 9 من 4 صفحة

 العلامـة وضوع الأول(عناصـر الإجابــة )الم
 مجموع مجزأة

 ومنه      BE.VB= C Anكمية مادة الحمض المتشكل:  عند التعديل  يتحقق    -3    
                                                      = 0.08 mol An 

0,25 
0,25 

0,5 

حساب مردود التفاعل: لدينا   -4   
0

0.008
100 100 40%

0.02

fn

n
         

 والمزيج الابتدائي متساوي المولات فإن الكحول ثانوي   %40بما ان مردود الإماهة  

 
0,5 
0,25 

0,75 

 تركيب المزيج بالمول عند التوازن:    -5
      

 أستر ماء حمض كحول
0.002 0.002 0.018 0.018 

حساب ثابت التوازن :    لدينا    -   

   
3 3 7

3 3 7 2

.
0.4

.

f f

f f

CH COOH C H OH
K

CH COOC H H O
     

 

 
0,25 
0,25 
0,25 
0,25 
0,5 

1,5 

 : A  ،Cتسمية المركبين  -6   
 أول -8: بروبان Cالمركب            مثيل أيثيل  -1: إيثانوات  Aالمركب         
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III-1-  تفسير ما يحدث: يتغير لون المزيج من الأحمر البنفسجي إلى عديم اللون بسبب انزياح
طة توازن جديدة يتشكل عندها كمية جديدة من الحمض تجعل الوسط تفاعل الإماهة من جديد نحو نق

 حامضي فيكون عديم اللون بوجود  
 كاشف الفينول فتالين.    
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 نتوقع زيادة في مردود التفاعل بسبب زيادة كمية الحمض والكحول ونقصان الأستر والماء. -8
 ل الأماهة يؤدي إلى زيادة مردودها.نستنتج أن إضافة قاعدة قوية إلى تفاع      
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